

美丽城区提升城市形象 精细管理增进民生福祉

城市环境变靓 市民乐享生活

哈尔滨市创建宜居整洁城市综述

□本报记者 李天池

城市卫生环境与民生息息相关。今年以来,哈尔滨市委市政府围绕省会城市建设提质升级攻坚战,秉持“精、细、深、实”的现代化城市管理理念,继续以“美丽城区”创建活动为载体精准发力,在市容环境卫生工作方面深耕细作,实现了城乡环境管理一体化,发动起人民群众参与城市管理。日新月异的城市环境使得冰城市民的幸福感不断提升。

城市乡村环境整治齐头并进

一年之计在于春。2018年刚入春,一场自上而下的城市环境大扫除便拉开了帷幕。

香坊区亚麻体育场内多年来积存了大量的垃圾,挤占了附近居民的休闲健身场所,严重影响了附近居民的生活。了解到这一情况后,哈市城管部门迅速启动了专业清扫保洁队伍,配备铲车、大货车、自卸车,立即对该区域进行清扫作业,共清运垃圾6吨多,终于还给居民一个宜居的健身休闲场所和整洁的居住环境。“开始清扫的时候,我还以为这里要干什么呢。附近居民大爷高兴地说:‘现在体育场清理干净了,我们每天都来这里健身,感到特别高兴。’

实际上,为了让城市更加整洁,哈市各区也根据自身特点制定了相应的计划。道里区订制了机械化保洁作业计划,避免在早、晚高峰车流量大的时段作业,对背街背巷进行全面清理。针对夜间道路两侧车辆较多、道路狭窄,人流量较少的实际,主要采取“火碱涂抹分离油渍,高压水车强力冲洗”的方式,对步道板、市场摊区、公交站台等污染量大的区域油渍、污渍、痰迹进行彻底消除,恢复了道路本色;道外区根据道路状况合理调配人手,对施工路段的渣土洒水进行清理搬运;南岗区坚持阶段性工作与常态化相结合,“紧盯目标,围绕目标,时时有人转,事事有人管”的良好工作局面;香坊区创新工作思路,从“天大的小事”入手,还百姓清新整洁环境,有效保障了区域环境卫生质量。哈尔滨市的春整工作成效受到了社会各界的广泛肯定。

在去年春季城管“大扫除”中,哈尔滨市以“治脏”、“治乱”、“治行”为核心,组织各区县、各部门全力开展春季环境卫生清理整治,对问题清单进行账单整改;并充分依托网格化管理体系,以春季环境卫生整治工作为契机,以庭院建设和背街背巷清理行动为突破口,以改善市民生活环境为目标,以“精细深入”为行动指南,积极回应群众诉求,让城市百姓深刻感受到“美丽城区”的风采。

南岗区王岗镇新村地处城乡结合部,以往每到开春季节,冰雪融化形成的积水混杂着建筑渣土,导致道路

泥泞且泥泞,严重阻碍着道路通行,残雪中露出的垃圾散着异味,孩子们不耐在户外游玩,老人们不想出门。

今年经过该区城管部门两个多月的奋战,这里的环境发生了不小的变化:冻硬的越冬垃圾得到了清理,路边的污水渠也被清掏得干净通透,可喜的美化让附近的居民无不竖起大拇指,赞不绝口。实际上,这只是一个缩影。这个春天,哈市城管部门首推“城乡同步”,组织环卫工人,戴上口罩、手套、塑料袋,分头协作,仔细清理着每一个角落的垃圾及飘浮物,将草坪里,树丛中的垃圾、杂物等分类挑出,并用杂草、碎石等清理干净,现场呈现出一派火热的劳动景象。

据介绍,哈尔滨市集中开展了以消雪治污为重点的农村环境卫生整治工作,对农村冬季积存垃圾进行清扫,清理道路两侧边沟,清理积存的污水、垃圾和杂物,以消雪治污为重点,对村头路尾各积存垃圾和卫生死角进行清理,彻底消除了城乡结合部、出入口周边区域的卫生死角,提升了精细化管理水平,实现了环境整洁宜居。

今年以来,哈尔滨市在保证主城区市容环境卫生的同时,也同样重视城乡结合部的环境问题,积极扩大城乡一体化管理范围,同步开展了村镇环境整治工作,强化资金保障,巩固和扩大城乡一体化管理成果,促进市容环境卫生持续改善。

同时,哈市城管局开展地毯式排查。各区县(市)在辖区政府成立的违建整治工作小组的领导下,建立管理台账,在小区院内建设的各类健身、休闲、绿化等设施,并对摸排出的违法建设组织相关部门进行认定。截至目前,市城管局还建立了联动机制,通过采取日例会、微信群、工作简报等措施,领导亲自带队、部门联合,对每条外挂线(棚户区除外),逐一进行排查,并对照相关法律法规,依法拆除。

据介绍,该活动重点梳理哈市三环以内主次干道、小区院内、居民楼道废旧乱拉、影响公共空间秩序的外挂线(棚户区除外),有效解决外挂线设置不规范、废线清理不及时,私接乱拉无监管、高空缆线随意架设,日常管理缺失漏点等问题,实现管线归宿化、规范化、美化、功能化目标,同步推进外墙、庭院、楼道的美化绿化等项工作。

采访中,记者了解到,哈市城管局还研究外挂线整治工作,成立了全市外挂线整治工作领导小组,由局领导亲自带队,在市城管局、市建委、市房产局、市供热、市公安局等市直部门多次深入一线,共同解



和城市“蜘蛛网”说再见

本报讯(记者李天池)道里区的老旧城区因

为一条线发生了翻天覆地的变化:曾经根根交错、数量繁杂的外挂线,如今变成了一条美丽的线。庭院美了,楼体净了,楼道亮了,居民群众拍手称赞。记者从哈市城管局获悉,为切实解决群众身边的难题,使城区环境更美丽,让群众生活舒心,结合“美丽城区”建设,哈市今年开展了架线缆整理活动。

据了解,该活动重点梳理哈市三环以内主次干道、小区院内、居民楼道废旧乱拉、影响公共空间秩序的外挂线(棚户区除外),有效解决外挂线设置不规范、废线清理不及时,私接乱拉无监管、高空缆线随意架设,日常管理缺失漏点等问题,实现管线归宿化、规范化、美化、功能化目标,同步推进外墙、庭院、楼道的美化绿化等项工作。

采访中,记者了解到,市、区政府高度重视“外挂线”整治工作,成立了全市外挂线整治工作领导小组,哈市城管局、市建委、市房产局、市供热、市公安局等市直部门多次深入一线,共同解

生活垃圾定时定点收运减少污染

本报记者 李天池

垃圾定时定点收集行动是今年哈市城市管理的重点工作之一,此举旨在完善垃圾袋装化、收集标准化、运输密闭化、管理规范化运行机制,构建生活垃圾收运新体系,营造洁净的城市环境。

近日,记者在道里区友谊路、新阳路等路段走访发现,以往路边的大型垃圾桶已被撤除,一些充满欧式风情的小型果皮箱立于路边。记者在地段街一处单位前看到,一辆垃圾收运车辆在收集垃圾。

一名环卫工人告诉记者:“我们每天都会定时来将附近企事业单位和商家的垃圾收走。”道里区城管局的环卫智慧监管平台告诉记者,近60条一类、二类街巷的垃圾箱目前已全部被撤除,并安装了精巧的小型果皮箱。同时采取定时投放,每天17时30分至次日8时前,他们将垃圾箱放在指定位置,供居民投放。

在香坊区乐园街与幸福路交叉口,饭店、商铺众多,这些“大户”产生的垃圾如何处理?顺着该区城管局工作人员手指的方向,记者看到路

上不时有垃圾收运车辆驶过。香坊区城管局吴铁刚说:“针对这样的商铺密集区,我们采取多时段

主动上门方式收集,方便临街商铺、居民投放垃圾。”此外,香坊区城管局还合理分配临街单元垃圾袋装收集任务,该局负责每日8时至20时的收集工作,各街道办事处负责每日20时至次日8时的收集工作,以缩短巡回时间的间隔时间。

据介绍,哈市关于规范城区生活垃圾收集管理的工作方案提出,将以“城市更清洁、百姓更实惠”为目标,利用2~3年时间,撤出街面上的垃圾桶,实现居民垃圾定时、定点投放,同时,通过规范城区生活垃圾收集管理工作,实现“两减两提升”的目标,即减少城市生活垃圾收运环节的污染,减少居民生活垃圾滞留时间;提高生活垃圾收运效率,提高城市环境质量。哈市城管局环卫办督查管理科科长杨诚告诉记者,哈市将推行生活垃圾“公交式”收运管理,垃圾收运车辆随车配挂垃圾桶,车到桶前,定时、定点投放垃圾,街道办事处以社区为单位,定时、定点投放垃圾。

在香坊区乐园街与幸福路交叉口,饭店、商铺众多,这些“大户”产生的垃圾如何处理?顺着该区城管局工作人员手指的方向,记者看到路

数字城管为民解难

本报讯(记者李天池)记者从哈市城管局获悉,哈市城管监督指挥中心通过创新管理理念、狠抓责任落实、强化督查问责、细化考核评价,不断提升完善数字城管基础平台应用功能,提升了服务质量。

今年8月,该中心接到市民电话反映,南岗区烟厂地铁3号出口旁砖块翘起,经常有市民路过此处擦伤脚。

该中心启动集中处收点工作,今年1月收集范围已扩至5个城区。

同时,为了保障收运,项目负责方免费向餐饮单位配备专用收集容器6000余个,并通过40台专用密闭收运车,采用定期、定时和巡回流动相结合方法,进行全天候收运。该项目现

在实际日处理餐厨垃圾200余吨,占全市总产量的43%。

本报讯(记者李天池)今年,哈市城管局道桥办事处将群众满意作为工作的出发点和落脚点,始终坚持“群众小事”的民生工作理念,专门针对冬季人行过街天桥易积冰雪,形成湿滑路面,导致市民受伤的问题,对天桥进行了处理。

据了解,该办积极研究探讨新型材料和施工工艺,不断尝试推陈出新,选取了部分人行天桥进行防滑改造工作试点。

一是以人流量较大及路面较

陷。为确保市民出行安全,该中心督办市道桥办,对该处路面进行调整。市道桥办积极研究补救措施,对此处路面进行修整,彻底消除此处道路安全隐患。这将该中心日常工作的一个缩影。

一年来,数字城管系统平台共采集

受理城市管理问题411066件,立案转办331247件,解答市民问题79819件,结案330023件,总体结案率99.63%,社会满意度达到98%以上。

陷。为确保市民出行安全,该中心督办市道桥办,对该处路面进行调整。市道桥办积极研究补救措施,对此处路面进行修整,彻底消除此处道路安全隐患。这将该中心日常工作的一个缩影。

一年来,数字城管系统平台共采集

受理城市管理问题411066件,立案转办331247件,解答市民问题79819件,结案330023件,总体结案率99.63%,社会满意度达到98%以上。

为确保市民出行安全,该中心督办市道桥办,对该处路面进行调整。市道桥办积极研究补救措施,对此处路面进行修整,彻底消除此处道路安全隐患。这将该中心日常工作的一个缩影。

一年来,数字城管系统平台共采集

受理城市管理问题411066件,立案转办331247件,解答市民问题79819件,结案330023件,总体结案率99.63%,社会满意度达到98%以上。

为确保市民出行安全,该中心督办市道桥办,对该